始终践行医者使命

·记市中医院终身奉献奖获得者、副主任中医师来桂芳



□本报记者 郭新星 文/图

"行医50多年来,我一直把'为人 民服务'这句话放在心上,践行医者 使命,走正道、为患者,初心不改。"6 月2日,市中医院终身奉献奖获得者、 副主任中医师来桂芳在接受采访时 说。她的话虽然朴实,却十分真挚,

来桂芳是市中医院名老中医,跟 随名老中医孙一民学习多年。她小 时候家庭条件不好,弟弟妹妹因病没 钱医治而去世,给她带来了非常大的 影响。那时,来桂芳就暗自下定决 心:以后要努力学习,当一名医生,治 病救人。选择学医后,来桂芳逐步见 识到了中医的神奇之处,通过深入学 习,她更加坚定了中医这条路。

年轻时的来桂芳,刚生了孩子不 到一个月,就迅速回到岗位上。早上 天不亮,她就起床出诊,晚上经常很 晚还在读医书、看典籍。虽然每天休 息不到6个小时,但她不怕苦、不怕 累,全身心投入治病救人的工作。她 经常挂在嘴边的一句话是:"既然选 择了行医这条路,就一定要走好、走

下去,救治好每一位患者。" "中医博大精深,讲究辨证施 治。如果把患者的病症分析好了,用

药和治疗就会很精准,效果也会立竿 见影。这样,患者不仅少受罪、早康 复,也能少花钱。患者受益是我们最 想看到的。"来桂芳侃侃而谈。为了 提升医术,来桂芳可谓是"煞费苦 心"。有时,为了找到一种顽疾的最 佳疗法,来桂芳经常没日没夜地查资 料、翻典籍,不达目的不罢休。从医 50多年来,正是这种精益求精的钻研 精神,让她攻克了一个又一个顽疾, 在急慢性支气管炎、咳嗽、咳喘、鼻 炎、咽炎、胃炎等常见顽固病尤其呼 吸系统治疗方面有了丰富的临床经

一位患者常年腹泻,每天要上厕 所10多次,严重影响了生活和工作。 虽然这位患者连续多年、辗转多家医 院就诊求医,也尝试了很多疗法,但 效果都不尽如人意。后来,在朋友的 推荐下,该患者到市中医院国医堂就 诊。来桂芳凭借多年临床经验,对患 者的病症进行精准辨证分析;在常规 方子的基础上加减成分,进一步为患 者补虚、健脾、温胃。因为用药精准 到位,吃了十多服药后,困扰患者多 年的顽疾被治好了,患者也为来桂芳 送上了锦旗以示感谢。

这位患者是接受来桂芳诊治的 众多受益者之一。来桂芳凭借自己



来桂芳正在为患者诊治

丰富的临床经验,帮助数不清的患者 重获了健康。"辨证施治,就好比一把 钥匙开一把锁。我们中医,就是要找 到那把开锁的'钥匙',治好患者的病 痛。"来桂芳笑着说。

有一位患者常年肺虚、肾虚,只 要遇到气温波动,就会咳嗽不止。患 者四处求医都难以根治。来桂芳为 患者诊治后,准确判断病症,决定采 取补肺气的治疗方法,外敷她精心配 制的止咳驱寒膏,患者的病症很快好 转。通过调理,患者的顽疾再也没有

"干一行、爱一行!"这句常挂在

来桂芳嘴边的话,不仅影响着她的学 生和徒弟,还影响着她的家人。作为 一位有着50多年党龄的老党员,来桂 芳曾担任市中医院门诊部党支部书 记,她的家庭也称得上"红色家庭", 全体家庭成员都是党员,而且他们都 践行着来桂芳"干一行、爱一行"的理 念,始终做到听党话、跟党走,也把 "为人民服务"这句话一直放在心上。

虽然来桂芳现已年过八旬,但 她仍在一线接诊看病。来桂芳常对 家人和学生说,只要还能干得动, 她就会一直把行医救人这件事坚持

滑县卫健委、滑县老龄事业服务中心

开展专项行动 打击养老诈骗



本报讯(记者 张武杰 通讯员 牛志东)近日,为扎实推进打击整治养 老诈骗专项行动,切实维护老年人的 合法权益,提升老年人防范诈骗的意 识和能力,滑县卫健委、滑县老龄事业 服务中心联合在八里营镇陈苑村开展 了相关宣传活动。

滑县卫健委党组成员、县老龄事 业服务中心主任肖林波带领相关人员 下乡开展活动。活动现场,工作人员 通过发放防范养老诈骗宣传页,提醒 老年人保护好自己的"钱袋子"、守好 自己的养老钱,要时刻保持清醒的头 脑,切莫贪小便宜吃大亏,做决定前先 与子女沟通,不可随意付款。

此次宣传活动共悬挂宣传条幅15 条、发放宣传页300余份,不仅提高了 老年人对养老诈骗的认知度和警惕 性,也帮助老年人增强了防诈骗能力。

下一步,滑县卫健委将在持续开 展打击整治养老诈骗活动中,重点向 依法查处养老机构内设的无资质医疗 机构、无行医资质相关人员擅自为老 年人开展诊疗活动等违法行为方面转 移,并开展多种形式的反诈骗宣传教 育活动,不断增强老年人的防骗反诈 意识,真正为老年人安享幸福晚年保 驾护航,构建平安和谐社会。

弘扬中华国粹 传承中医文化

内黄县开展"中医药文化进校园"活动



活动现场(内黄县卫健委供图)

本报讯 (记者 张武杰 通讯员 活动。中医专家通过讲解,在学生心 李纪法)"艾是一种中药,具有抗菌和 抗病毒的作用,艾叶特殊的气味还可 以驱赶蚊蝇……"6月2日,中医专家 张峰走进内黄县第七实验小学,为同 学们上了一堂生动的中医课,让他们 近距离感受中医药文化的魅力。

作为全国基层中医药工作先进 县,内黄县中医药文化底蕴深厚。为 促进中医药传承创新发展,内黄县坚 持顶层设计、项目带动、试点先行,于6 月2日在县第七实验小学、城关镇繁 阳路小学开展了"中医药文化进校园"

中播下了传承中华传统文化的种子 让同学们明白起居有常、饮食有节等 中医膳食理念,激发了同学们对中医 药的学习兴趣。

"本次'中医药文化进校园'活动 以儿童眼睛保健、儿科保健知识为主 题。下一步,我们将根据不同阶段学 生的特点和接受程度,采取合适的学 习模式,让广大青少年了解、喜爱中医 药文化,推动中医药文化更好地传承 和发展下去。"内黄县卫生健康委副主 任申国海说。

汤阴县老年体工委

举办手杖健身操自选套路培训班

本报讯(记者 张武杰 通讯员 李媛媛)为进一步丰富老年人的生活, 推动老年人持杖健步走活动开展,6月 7日至9日,汤阴县老年体工委举办了 手杖健身操自选套路培训班,吸引了该 县大批老年手杖健身操爱好者参加。

手杖健身操是一项老年人喜闻乐 见的健身活动。该活动以手杖为器 械,通过舞动手杖,使身体各个部分都 得到活动,达到健身的目的。整套动 作简单易学、运动量适中。

本次培训,汤阴县老年体工委邀 请了经验丰富的老师授课。授课老师 认真负责、亲自示范,对每一个动作都 进行了详细讲解。学员们热情高涨, 牢记动作要领,将自选动作熟记于心, 一遍遍练习。新老队员之间相互交 流,积极沟通,同时与老师积极互动, 进一步提高了培训成效。

参加培训的学员纷纷表示,这次 培训系统地学习了手杖健身操的有关 知识,基本掌握了手杖健身操的规定 动作。他们要把自选套路的动作学 会,带动更多的老年朋友参与到这项 运动中来,共同推进全县老年手杖健 身操运动健康开展。

传播健康知识

本版由安阳市卫生健康委员会协办



近日,由北关区老年体工委主办。 北关区民政局协办,北关区摄影协会。

空中腾飞。鞭陀队队员手握长鞭,摆 好架势,刚劲有力地抽打着手中的铁

当天,北关区空竹鞭陀协会成立, 机和活力。

图为活动现场

(范海凤/文 刘志强/图)



市第七人民医院精神康复科正式开诊



精神康复科正式开诊

患者在音乐治疗室接受治疗(组图为本报记者 郭新星 摄) 治疗、舞蹈治疗、书画治疗、音乐放松 治疗等。医护人员有针对性地为患 者采取相应的精神矫正措施,从而达 到精神康复的真正目的。"任小丽说。

在精神康复科,每一间治疗室都 有不同的治疗功能。音乐治疗室传 出怡人的音乐,患者正积极和治疗师 互动哼唱。在体育治疗室里,几位患 者在打乒乓球、台球,使用各类健身 器材……

"目前,我们设立了9个治疗 室。这些治疗室对患者的康复治疗 起着关键性作用,可以陶冶患者情 操,促进新陈代谢,提高机体对外

界环境的应对能力; 还可以转移病 态注意力,减少幻觉、妄想等症状 的不良影响,减轻病态体验,缓解 焦虑抑郁情绪。"任小丽告诉记者, 康复治疗能够激发患者兴趣爱好, 通过各种活动促进社会功能恢复,改 善患者与周围环境的接触,加强患者 与社会的联系。

"在今后的工作中,我们将努力 打造一支优秀的精神康复医疗团队, 进一步拓宽服务功能,树立以患者为 中心的理念,不断提升服务意识和水 平,让越来越多的精神疾病患者在治 疗中受益。"任小丽说。

本报讯 (记者 郭新星)6月14 日上午,市第七人民医院住院部12楼 传出阵阵掌声。当天,该院精神康复 科正式开诊,并接诊了首批患者。在 各个治疗室里,可以看到医护人员和

患者互动的场景……

"市第七人民医院精神康复科开 诊,标志着我市精神康复事业迈上了 一个新台阶,填补了精神康复专业 的一项空白。"在揭牌仪式上,市第 七人民医院党总支书记陈金涛表 示。精神康复科的成立,不仅为医 院补齐了精神康复服务方面的短 板,也将为广大精神病患者提供优 质的康复服务。该院院长王小强, 副院长赵克钧、杜新芳也参加了揭 牌仪式。

市第七人民医院精神康复科副 主任任小丽介绍,精神康复科主要为 患者提供精神康复服务,通过治疗使 患者纠正病态行为、改善认知功能, 减少住院孤独感;通过与周围环境的 接触,缓解精神症状,防止精神衰退, 减少疾病复发率,最终达到改善患者 生活质量、早日回归社会的目的。

"我们的治疗方式包括认知矫正 治疗、团体生物反馈治疗、体育治疗、 陶艺治疗、音乐治疗、阅读治疗、手工

社址:文明大道 446号 邮政编码:455000 报社办公室:2561210 总编办公室:2561293 投稿信箱:ayrbgk@163.com(文) ayrbtk@163.com(图) 零售价:2元/份 安阳日报社印务中心印刷